抗战湖中之福建协和







(一定景校州福天協) 帆 江 望

378.5125

内容要 目一、腐和大學在輻州 一、腐和大學在輻州 一、腐州被舍被毁 四、福州設備被刧 四、福州設備被刧

抗戰期中之協和大學

、協和大學在福州

阜時抽取閩江之水用者。嬰氣威一麼,所製媒氣以管蓮於理學院之化學實驗室及園藝加工室 全。蓄水池築於鼓山南谷中,敷設水管長達三亭里餘。另有抽水機及水泥貯水池二,則備亢 築者,錯落分佈於山坡谷坪間。此外尚有學生暗塵工人宿舍貨倉等,則構列於山麓。 校內遜植林木,蒼翠蓊鬱。自沿江至山上,琅悉以水泥柱及鐵蒺藜籬笆。自來水設備完

愚尋院一感。為新建之經曆機房,五立於蘭藝場中。教驗員作宅十餘原,俱用硬石及洋灰建之中為最高。女生宿舍則在山之左腹,外五層,隸之兩端各其露台,東望馬江,應歷在目。在左,光榮在右,光國居中,正對校門,鼎是而立。光國經之後部,為樂遊樓,地勢於四座 築物。男生宿舍位於山之右腰,計有光樂、光華、光國、樂善四座,亦仿宮殿式建造。光華 Memorial Arts Hall) 分四層,肩次而立,而更瀕於就干。兩原俱仿宫殿式,爲獨骨水泥之建 C. Jones Memorial Science (Hall) 分玉曆,矗立於山嶺之上,文學院「Cardiner Hall, Jr. 地也。全校佔地一千餘畝,校舍計約三十座,以将學館及文學院為最趨數。 君學部(Edwin 顯建協和大學位於驅州與縣星塔之間,背鼓終,廳閩江,擔石者於,聽過水色:學府勝

抗戰期中之驅建協和大學

電光燦爛山上下,遠望如仙府天宮,蓝鶯奇觀 代酒精以充燃料 。 電光係由驅州電廠供給,校內之電燈桿,俱以水泥鐵筋護基。每至夜晚 ٥

板及調節水量設備俱全,為學生暑夏練智游泳場所 | 萬條刑 || 及理化生物等重要雜誌全套皮存,均關珍貴之品。 校之西南岸為運動場,設有各種球場及四百米之跑道一圈。西北角築一新式游泳池 a ラ跳

套。玻璃鐵器全備。金屬儀器計有千餘件,各式溫度計有二百餘支,各式天秤有二十餘架, 白金鐵器亦有十餘件。顯微鏡及容件數十架。 科學館設備總位美金二十餘萬元。化學系擁有陶瓷儀器酒精製造廠器松木乾紙儀器等条

島類剝製標本一項,菟集至五千號之多,尤極福建島類之洋洋大製 種,植物服薬標本有二萬餘種。各項標本多廳本系自製,中國東南生物紙况,已備於是。而 物波片標本三千餘片,動物從製標本九百餘級,剝製標本五千餘件。昆蟲標本共約二萬五千 投射器,顯微銳照燈及圖點機等,均早經購置應用。旋轉切片機與滑勁切片機共四架。動植 生物系擁有顯微鏡九十餘架,計並式競五十餘架,解剖鐵四十餘架。最新式之Edingor's 0

物理系之設備,除足供員生研究實驗外,工場設備,特可存述。該場備有車床鐵孔機

石橋汽油引擎木炭發電攝等,能自製各項實驗簽器。本系所用之分光計、定溫箱、照準錢

者。電廠之發動機及一切裝備,亦由本場設備。 轉動情量儀、遊標測極器、旋轉調極器等,均由本場自製;即他系之儀器,亦有能本場代製

豐富。此外倘有畜牧場,備有鷄兔羊等優良品種以供推廣;林場上則種植馬尾松油桐及觀賞 共有六百餘件。農經系及農敷系設有調查及研究資料室,所競機本周許書報論文揃要等頗爲 **丹種類亦收集不少。應數系除稻麥試驗場外附有育茶場及茶葉裝造工場一所,各類儀器農具 藝加工器,如蒸汽疫崩機、封瓶機、封瓶機、榨汁機、雌心機/、定温箱、乾燥箱等俱全** 農學院園藝母系除柑桔、荔枝、桂元等果樹園及蔬菜園外,附有罐頭製造工場 一所,圍 古花

二、內遷邵武

門樂德中學器院等當此為臨時校舍。圖當麼器設備則提宜要急信者,分批溯閩江內運 則均無法內遷。仰武所用校具,俱係重新聯製者。 **散慵之全部清華。惟栄重之儀器、軽弱之樣本、也本之因害、固定之設備、以及全部核具** 後,協大留存福州之設備,又急急大量內湿,總設約這全部設備四分之三段上,亦即為協大 運輸及經濟限制,值至二十八年止 , 遷移數員尚不及全部二分之一 。 礪州第一次治路克復 校遂亦遊合播巡仰武。二十七年五月,圣體員生分為南莊北上,擇定仰武東門漢美中學及北 七七變作,寇氣鐵燈。沿海各地,深受威齊。本省之反門鵝上海南京之後治於徵手,本 0 惟受

抗戰期中之福建協和大學

百人之坐位。辦公臨前後南座毗運,禮拜堂設於後座辦公與樓上,可容三百人。大禮堂由原 ,最為寬敞。圖書館為新建礦石校舎之一,乃紀念前任校長高智先生者,其閱覽室足容五二人件為教會原有屏幕,一小半為協大巡卸後新建者。理學院為傳述三屆大廈,保際院借 設於北門 武校合分為東北門二部,相距約二華里。文學院農學院及総辦公應設在東門 · 敦璇員學生大部住在東門,一小部住在北門。 總計校舍有新式洋撒三十餘度, ,

電力亦仰給於是。印刷所擁有圣套印刷楊件及中英文鉛字五千餘務,鎮板花邊及各色墨汁俱 凡協大出版之各種期刊叢書以及表格日曆等,均自行排印 方蓋準備於復員時拆卸運同廳州重建也。 校內自備有電燈廠及印刷所。電廠所發電力,是供員生辦公研究之用,碾米及錦木所需

舰;借後者不幸於三十四年九月間燈於火。及學院啓院男生暗磨及殿員宿舍等座,為魚鳞板

有健身居改建,可容七百餘人。女生宿舍前歷及男生宿舍第一般亦為轉建三層樓房,點周美

工罐頭,亦有出品問世。畜牧場最盛時有雞種一百五十隻,聽之百隻,鳴二百五十隻, 三十五畝,位於東門及南門,蔡強各種果樹苗木,遠二十餘萬株,花卉二千餘盆。果實加 5 南門外,倉庫加工場水確等俱至。附設之類茶試驗所所出泰菲 林場佔地一千餘畝 兔一百五十隻,羊三十隻,牛二十隻,猪十隻,其種蛋等均骨對外推廣 5,位於東東豫縣山及南門外一山,遜植聯尾松。農場面精壹百五十畝智教刊叢書以及表格日牌等,均自行排印 8 ,行館各地 <u>।</u> 感動場共

境清幽;加以校舍明亮,設備齊全,於戰時內證大學中,說公不可多觀者也 ·武位於富屯溪畔,山川朋秀,怪大在仰武之主要校舍,又位於東門之外,地瀕废野

三十三年十月,福州第二次治路,協大福州校舍慘罹浩刼。日軍於十月四日

拆毁, 時已入無政府狀態,勢孤力竭,不得不引身暫遜。初期匪徒ば據倚止於夜間,人數倚只七日趨則一日數次到校避延器物。日軍旣去,匪徒則乘機打割。校內原謂有謂守入員, 第五册)地板全部被竊,樓骨果露;各層樓梯扶手無一存者。石級(本館樓梯全寫石級)亦缺 **骤員宿舍等五座木层,被日軍拆成平地,杉木瓦料連往馬江。科學館門窗亦毀,最上層(即** 容劫掠。在此日軍好民交劫之下,協大設備器物,遂無一倖存者矣。即各会之門當地板亦稜 **難分別。閏江之旁,常密佈匪徒之船隻。日軍光則不時光顯,滿載以去,後則驻紮校內,從** 角類額,發酸不全。此館被利用寫白證聽民收容所。其餘男女生宿舍及教験員住宅,承監撤 樓骨盆,籃穿梯折,門裥戶穿者,比比皆是。光以僻處西北西南的之敦員住宅五座,內部 (),皆為附近各村以類;繼則白度公然打刼,人數亦增至數百人,遠近俱集,何匪何民,已 文學院於三十三年十月十九夜被好民經火焚燒,屋頂及非水泥部分全懷。膳臨游藝 樹木之被砍伐者達三分之二。 惟此 應及

抗戰期中之驅建協和大學

*

舍被毀,損失在三十餘萬元美金之謝。 、福州設備被刧

協大留校未遂之圖書儀器標本校具以及一切固定設備,全部被拆。就中要以校具及周定

整数十年心血,無數之金錢所蒐集者。今沙氏逝世,而古物亦亡,藏可涌心。絕括任部門之古館中越古物三千六百餘件,包括夏商周以恋之延器,銅器、陶器、石祭等,爲沙養德教授

損失,略如下表

殷伪被掠拉失最重,生物母系统下被拡损失次之,而以沙氏考古館之損失最難補償。沙氏考

抗戰期中之關建協和大學

蒋然無存,僅餘四體院立,觀之心痛。惟有南座教員住宅,獨日軍信住,損失較輕。絕計校

.... All 135 .f.

種			類	伴	數	備	誰
西中3	文	組り得り	書		945 } 259	照損失時俗信	計位國幣
řtí _	_文	雑	iš	79	78[]]	4350000元	
中 未報	文	期 西文	刊 # ##		64] 200	İ	
寄	存	書	籍		25冊		
溜			計)71册	<u> </u>	
沙	工	藏	書		000冊		
沙	Æ	占	物	36	501件		

	(二)	科學1	馆 报 失	
長舸	設備名稱	件數	設備名稱	件數
п.	Motors for lab. hoods	2	Hight Pressure oil stove For cemmic work	1
	Distil (蒸溜水製備器)	1	・照相放大模(電氣)	1
化	照相洗印機	2	」照相軟片沖洗楻	3
ľ	Lab. Sinks, Scapstone	16	Lab. desks trough, Soap stone	24
	Incubator Low temp.	1	Incubator electric	1
計	Auctoclave, high Pressure	1	Auctoclave, steam Sterilizer	1
	Steam sterilizer	1	Steam; steriliza-	1
	Electric Refrigerator	1	Photomicrographic Camera	1
1	Gas burners	120	毒氣及抽風機	7
	Ice storage box	1	Ultra violet light lamp	1
系	工業產品照片	50	化學家照片	30
1	週期体模型	1	蒸氣浴	2
	生物化學老貝質驗室設	50	其他儀器設備	100 餘件
物理系	干涉儀	1 ,	標準儲!	1
	X光線	1	材料强弱試驗器	1
差	面積計	1	標準電池	1
74.	四寸草遠鏡	1	其他儀器設備	數十个

系別	設備名稱	件数 改備名稱	件數
	財類剝製標本	222件 鳥類剝製標本	10/9/4
生	爬蟲標本	200件'魚類標本	900 %
物	昆蟲標本	20000 其他無脊椎動物標本	2400
- 20	骨骼標本	12件 程籽標本	300和
系	福建特產標本	100 各種模型	30餘件

(三) 農學院損失

設 備 名 程	件數	設 備 名 稱	件數
電氣乾燥箱	1 具	蒸氣爐	1 11.
爬榨器	1架	冷却符	5 具
磅秤	1架	市秤	3 技
發 時 /	1 具	糖缸	5 隻
昆蟲室標本	13000餘號	昆蟲室用儀器葉品	. 全套
放大鍵	30架	穿蜂箱	50位计
養終器具	全货		2 2
禽畜舍	35!1	園藝場農具及畜牧場用 具	全1

(四)校具及固定設備損失

種 類	.價 值	楣	淮
器厂具	28741.07美元	包佔辦公 舍床鋪椅 鋼琴衣橱	椅桌實驗椅桌数室課桌宿 桌效員住宅彈簧床沙發椅 等
自來水設備	13326.65美元	抽水機寄	荻附近村間亦被偵知沒收
氣 쏎	」8137.42美元	僅存外殼	及氣植
電燈設備	4183.68美元	1 電光桿上 一一一一一一一	部杉木亦被截取僅存水泥
鐵蒺藜籬笆	2707.99美元	. 佐存水 派	杜
各校舍盥洗房 設備		设盆便盆 難估計	抽水馬桶等供遊破壞價值
校地内松樹	數百株	俱被砍伐 炭蓮往馬	奸民取用木材日軍燒成木 江

附註: 教職員私人箱籠用具損失未計入。

九、囘遷與重建

强州叙述。十一月廿五日起,學生辦完離校手縠後,紛紛束裝囘里,教員職務完者亦雕校;之不安心理與日俱遠,遂不得不於十一月廿四日宣佈提前必假,如日遞校。未完功課,候至年寒假開始東巡。堯意十一月間仰武校內鼠疫大作,死鼠堯榮。校工一人,渙疫身死,學生冷重,一時仍無法巡囘。卷進工作預計須六個月,故原定計述。在仰絃辦一學期,於三十四 或由車赴經平轉福州,或由船循當屯溪東下。職員自十二月六日起亦相繼轉榕辦公。仰武未 武敦會產業保管委員會保管。 徐嵇,兔穗,鷄稏,窃稏敳十稙,農具多件。圣部安全到途,無任何損失。至於桌椅等校具 止,下蓮器物計有十四批,裝載問書儀器一千餘件,砧木八千株,葉樹三百餘株,花卉八 溪船分批班下。惟以船筏奇融,每批少者催二三艘,多者十餘艘,截至三十五年三月十五日 完手續則組織巡校委員會主持。圖書儀器特製木箱裝釘,於一個月內即全部裝完,並陸續展 分為兩期:第一期修復各校会外部之門窗;第二期修復文學院景頂及各合內部之門攝樓板樓 因質輕所佔空間位置又太。須候春水溫時,万能下運。卻武梭舍已於十二月底圣數交邊卻 福州校会初步修理工作,經於三十四年七月三十一日校並會議決後即行開始。修復工作 軍於三十四年五月撤離福州,八月宣告投降,戰事勝利給東。然協大以廳州校舍破

抗破期中之福建協和大學

抗戰期中之臨建協和大學

ŀ

及一部分数職員住宅亦已完成。門窗鼓鳴一時聽辦,智以發板代之。總計全校初步修理投約 需四千五百萬元之道。 五百餘萬元,三月臨炎工。其他各校会第一期工程俱已準期完終,第二期工程如男女生宿舍 梯天花板等。文學院屋頂經工程師發兩月之時間設計,並特觀到鐵採桁及充片等,工料約

教職員現用床錯桌椅,係自附近村間索同者,數量尚不及全部喪失按其百分之一二。 **肩挑至山上,為極大之耗毀與不便;惟目前則惟有炎自閩江耳。校其既被始掠一空,住校** 電燈設備避破壞,目前欲謀恢復由福州電廠供電之原來規模,頗爲困難。挺仍用仰武速

自來水設備證破壞,用水供給為及雞解决之問題。蓋協大校会錯落山上下,若沒自閩江

下之恒燈器材,設愿供應一部需要。 因為校合修理及校具巡邏之限制,協大復課須在五月初,補完秋季課程,審季開始則須

六、協大在抗戰中長成

在六月初左右矣。

倍有奇,學生增加幾及五倍。廿七年協大經費全年為十八萬六千餘元,三十四年度預算則已 人,女生二十九人;今日同校已繼有教職員一百零七人,學生光哲十五人矣。教職員增加二。當二十七年五月協大內經時,隨行者有教職員三十人,學生百二十四人,內男生九十五

0729469

之下,協大全體師生仍談對學術研究盡最大之努力,對抗戰建國作最大之貢獻。每一學系均 膨脹 物理 系,教育部尚僅谁稱學院;今則設有文理是三學院,中國文學 建農業經濟調查九種,總計出版二十四種。正在非印中者,有生物學系叢書之生物間與與文 中等教育師咨問題、青年煩悶之研究、教育學心理學辞典(以上屬於是業教育義刊);以及關 上屬於文史談刊);普通動植物名解(以上屬於生物學證書);歷業教育之皆際問題,福建省 宋明愛國文學,杜瑕經行配箋證、疑家哲學新塚、福建佃獎經濟史考、國文應用材料集 行世者,有三民主義問答、國父的生平與證教(以上屬於普通類);日內死之花、大戰前 、協大農報、協大週刊、協大校友等八種,發行期數計有二百三十二期。專題研究即為單本 出版之刊物計有:福建文化、協大整文、 Science Journal、協大生物學報、協大教育季刊 ,或印成專實行世;而中多數且擔有教育部學衛器核委員會之變金。絕對抗戰八年中,絕大 有其中心研究計劃,每一数師均有其專題研究工作,其結果或刊節於各該院系發行之刊物上 金米困難,物價高級,惡多勢力阻撓等,無一不便人設盡心血,與於應付。而在此艱難聚至 **大之有今日亦非易易:症疾盛行,鼠疫及胸疾近四年來每年均有侵擾,火災發生四次,** 改稱大學。總之,協大已在抗戰中長成矣。然同思在仰七年生所遭之難苦挫折,使人深覺協 、化學、生物、憂藏、閩藝、憂葉經濟、歷業教育等十二學系,並於三十一年四 至四于九百七十一萬餘元,計增加二百六十餘倍。二十七年遊卻時,協大僅設 歷史、外國語文學、教育、 ĥ 月率准 一利九

抗戰期中之福建協和大學

抗戰斯中之福建協和大學

史義刊之陳第年體兩種

有三民主義演繹大稱、圖文學、 Freehman English Reading in Modern Journalism **顿時觀本缺乏,教授自編節義,已為普通現象。其中照講義整理成族,即成專書行世者**

作學等八種。 ,有曲遷、中國戲劇史、小說史、詩經研究、學校教育行政、脊椎動物分類學、育種學、茶 動物胚胎學實驗效程、普通作物學實驗指導、經濟學原理調要等十種。眼本編成尚未付用者 For College Sophomores。 Progress Book in Grammar and Rhetoric。生物學編聚,脊髓 Freshman English Reading in Modern Likerature, Reading in Modern Poetry and Prose

經教育部視導人員關察,深加發揚。三十一年八月教育部份特別調合稱: **賽驗場所,以本地所能取得之材料,自製質驗器材,適應職時之等殊環境。此項設計工作,** 學生除參與省內各機關外,並自行設計質驗過所,以求選,證;對於訓導工作,該校亦能「 鞍校會經本部派員視察,據送視察報告,該校長熱心任,中,一般教員均有專題研究, 為補教戰時儀器藥品採購困難,各科除利用原有設備外,又由教授指導學生,自行設計

師制外,更逐用宗教教育,以收闽冶成化之宏功。校內基督徒學生,每學期平均約佔全體學故協大不獨學衝研究方面得部方推許,訓導工作亦頗有特殊政就。蓋協大除認與推行誓 認具辦理,師生改情融治,有大家庭之風,殊裝嘉慰!

,除相勉相智熱烈從事於研究工作外,又相範相習以及務形台之克已懷非為幾事,養成症症務精神之下,人我之分至諱,互助之念轉護。且因有閩爽之組織,師生接灣頻繁,如一家人 **葡期紀念會,特約名人宗教演譯會等,皆以充分精神籌價進行。學生茲陶於基督懷毕博愛服週有總日崇拜、資趣班、展晚園契;每學期有宗教活動週。對於碧髮禮拜、梁歌程序,宗教生百分之六十以上。組有協和室會,主持圣校員生宗教活動事宜。每隔日上午有處蔣會;每生百分之六十以上。組有協和室會,主持圣校員生宗教活動事宜。每隔日上午有處蔣會;每** 年會乃經常主辦見童主日學,本校工人學校,營運民兼學校,以及見意教證院服務,監獄犯其限為此會工作又並非如一般熱烈一時聽而不實者,在卻七年半中,學生自治會及資 参加傷兵教育工作。(四)維有抗越劇圖,什九年五月曾弘浙廣皖公演等軍,深傷好許,平時 博,幫助士兵書寫家信、團體遊戲及裝務治源等。(三)紅有傷兵之友社,爲楊長慕捐獻勞, 日夜勞經,為抗戰增加不少力量,而本身亦獲得未曾有之生活教育。(二)組有號卻軍人服務 員,分隊前往內地,宣傳抗戰,組制民乘,足跡超八經歷,每八平均步行千餘里,櫛風沐府 第大端可述:(一)熱烈疹加民訓工作。廿七年一月至四月共四周月,全證男女生及大部致波 ;而學校與社會,無形中亦已打成一片。至於直接間接幫助抗壞工作,入年來則有下列學學 **穆穆忠恕博愛之風氣。** 則在省內各處公演,宣傳抗戰。(五)經有歌詠問,領導並訓練全作歌聞,又曾舉行多大音樂 人服務,孤老院病人致济等;使該班民衆深憂聚校所施予者靈之質惠,質較任何方面為可費

抗戰期中之福建協和大學

抗戰期中之驅建協和大學

建古四 碱 藏。每次捐獻,學生多有節食雜將,以為社會倡,其愛國之熟忱,誠有令人成動者分經之,家您衣,吳投宣傳,與勞征周,獻金蒸儉,即度賑吳雜款等,協大員生均熱烈率行,著有成 上一直數機關之需求。福州獨場在前數年亦仍進行其種蛋推廣工作。此外如中央歷次發勵之勸 **存五百克,泉苗二千株,林苗三千株,鷄蛋五百粒,種兔三十對。鷄羊等改良種,且付供給** 業推廣工作予如武及鄰近縣分爲村經濟以不少改進。每年平均推廣蔬菜種籽三千克,花卉種 抗級八年,協大全體員生確無時無地不謀對地方對抗城有所貢獻。放育部奏事陳津讓來校閱 察後,在桂林大公報發表下列之談話: ,製成松油,以代石油。經貨獻政府設版銀造,解决本省交池上之一大困難。(八)是學院是 本省石油缺乏,影響軍民運輸,特悉心研究,發明於木粒溜,利用本省山上廢置之無數松根 选四分之一,結果五十餘人檢查合格又伍或參加改工通譯等工作。(七)效員林一及數同學以 大食,為國際攝。(六)三十四年四 一月,中央發動知識青年從軍,全校熱烈經歷,簽名學

149025

十 年之精神與毅力,必能對國家對社會有更偉大之貢獻也。

年,亦通為長成之期。常益抗心結束,建國開始,協大府同五優流悟部之故址,本其遇去三年,亦通為長成之期。常益抗心結束,建國開始,協大府同五優流悟部之故址,本其遇去三

中國廢抗戰而進步,協大亦廢抗矽而長成。湖自一九,五年五月創設迄今,已經三十過一般教育學校之佼佼,即今內地一般必私立大學,能與其論比者,恐亦不甚多見。 』

中國隨抗戰而進步,協大亦隨抗變而長成。湖自一九

協和大學自選仰武後,內容與精神,益形增進,對地方認助亦多,其進步成結不僅為



